La calculatrice graphique, un outil parJ.M. Bertolaso et J.P Cécile (Organigramme pour T,B8284... a adapter en
fonction du modele)

Exploiter un tableau de mesures en sciences physiques

Grice a la calculatrice graphique
Exemple choisi : I’étude de la chute libre en cinématique

1. Relevée des mesures

Le dispositif suivant nous a permis de mesuregnepist que met une bille lorsqu’elle tombe d’'une
hauteurh.

Bille

B

[ Electro—aimant

Regle graduée !\1 I

——

Panier de réception [/’

T
Chronomeétre

st

Hauteur de chute 0| 03 0.4 05 0,6 0,7 0,9
H (m)
P(‘;)ree dechute | o1 0,247| 0,287| 0,319/ 0.351| 0.379 0.404

2. ‘Exploitation des résultats d ['aide de (a calculatrice graphique

2.1 ‘Entrée des mesures

Appuyer sur le touch

Dans le menu STAT, choidiffListe pour supprimer les données déja enregistréesalcalatrice

demande quelles listes : Saim @ pourlLl , idem pour L2, L3 par exemplel@a

virgule est une touch- de la calculatiRé&)onse attendue de la calculatri€ait .
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Les tableaux ainsi vidés, saisir les nouvelles vals (mesures) :
Les valeurd.1 correspondront & ldurée de la chute en secondes, les valé2rseront ledhauteurs
de chute correspondantes.

CHLC TESTS L1 Lz Lz z

ite.. 0 T ______
STricrait 247 3
SiTriDécroif EE -;
JiEfflListe =
a:Listeshafaut .x7a 7
iy I

Lziii=3

2.2 Visualisation du graphique a ['écran
Appuyer sur le menu[:] pour obtenir le menGraph Statset activer la fonction

« tracé » du graphique (Aff)

a GFArhz  GFarhz .
rarhl.. Ht Af¥f Utiliser la touche

L= L2 o gFel [ J
21 Grarhz. HAFF e D [ (enter]

Lol L2 oa LizteHiLq dre le deuic
EH Er‘“aphE HFI'F'F' Ciztey: = gfoﬁlirhztézln re le deuxieme

- L1 o Marawe: B +
4¢EPaPhHHFF

FEMETEE
amln=H
AMEE=. O
Aarad=1
Ymin=H
Ymax=1.2
Yarad=1
arres=1
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2.3 Tester des calculs sur les listes (fonction tableur de [a calculatrice)

Aller sur I'entéte de la colonne L3 et entrer l&cahque vous voulez effectuer pour chaque coupte d
valeurs du tableau : Calculons L2 : L1 pour vérifeles valeurs sont proportionnelles ou pas.

L1 Lz H k: L1 Le L= = - . -
o > = > =] Attention ici : supprimer au
287 y T .2B7 y 1.38%7 préalable les deux premiéres
19 £ 13 £ 1 valeurs égales & zéro en utilisant
ara r .=ra i 1.847 la touche :
4oy | A0y .H 1.080Z
yzE |9 4zl |9 1028 m
Lz=Lz-L10 Lxii=1, 214574298,

Conclusion les valeurs de ces 2 colonnes sont{aitgsortionnelles :
D Oui D Non JUSHIfIEE Lo,

2.4 Tester un modéle mathématique qui se rapprocherait de la loi

Selon le graphique, vous pouvez essayer de chegyoledie est équation de la courbe.
Au préalable, réinsérer les valeurs zéro du tablglacer le curseur sur la premiere valeur etrsaisi

[:] m (INS) puis

» Pour une droite, vous allez essayer une « régreisinaire » :

Dans le men®TAT, choisse ALC puisRegLin, il faudra ensuite entrer les deux listes danslfe®
(abscisse et ordonnée) séparées par une virgule.

La calculatrice affiche :

EOIT TESTS ||FedLinfax+b? Li1.| Fedlin

1:5ta =Llar Lz g=3x+hk

2 5tat5 2=War a=2.48v7518613

3 Med—-Mead =-. 1860935759
Eengnﬂax+bb
: Feglluad

B EegCubiaue

rlRegtuatre

Remarque importante La calculatrice donne quand méme un résultat ngnaeloi n’obéit pas a ce
modele mathématique, il faut donc aussi savoirpméter un graphique !!!

3/5



» Donc pour une autre courbe, une parabole par exeagshyer :

T [Eil!f TESTS
ta =g
tats Z2-Var
e Hed
egdLint ax+hk

Fedlluad

: FeaCubiaue
FdReguatre

Feglluad
u=gxE+hx+ic

a=4, 857995455
b=-1.875135e -4
=9, 554 7VE22E S

En remarquant que les coefficiebtstc, tres proches de zéro, peuvent étre considéréseamnls,
guelle est I'équation représentée par cette cotirbe

3. Interprétation des mesures

Aller sur I'entéte de la colonne L3 et effacer edigste a I'aide de la touchm

puis la touche | gnTER

L1 L& T
.£H7 ] mm———
= I 4
=18 £
e | .b
=rg T
4oy .H
g

3—2L23L13l

h . s o L2
En L3, calculer le rappo& — c'est-a-dire : %—
pp t2 L1)2

Li Lz L3 3
E47 i EX:ECTA
287 |4 8.71zY
8 | E EN: R
EE1 |8 T
08 |7 T
hoy | @ EN: [
4z | .8 9.8zAz

Lzn=3, 834614363...

Calculer la moyenne de ces résultats. Pour cees @amenBTAT, choisseZZALC puis

1 Var Stats L3 {l faut spécifier cd.3 en tapant:[ ] [ 3 ][EHTER:]

La moyenne estded: = .............ceeeee.

4. Conclusion
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L’équation horaire de la chute libre de la billé @snnée par la relatian h :%gt2

(ou g représente la gravitée en N/kg)

Remplacer dans cette expresgigrar la valeur trouvée ci-dessus et comparer cdtaéswec
I'équation trouvée dans le chapitre 2.4

1 % 2
h== " ... t =
2 y

Cette relation est-elle applicable avec les meswlesées dans le premier chapitre ?
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